

## 习近平作出重要指示强调

# 发挥好党内法规在维护党中央集中统一领导保障党长期执政和国家长治久安方面的重大作用

## 王沪宁出席全国党内法规工作会议并讲话

新华社北京12月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示强调,我们党历来重视党内法规制度建设,注重运用党内法规管党治党、提高党的执政能力和领导水平。党的十八大以来,党中央坚持全面从严治党、依规治党,严格执行党章,形成比较完善的党内法规体系,制度权威性和执行力不断增强,党内法规制度建设取得显著成绩,积累了新的重要经验。要增强依规治党的自觉性和坚定性,把牢政治方向,提高政治站位,扛起政治责任,紧紧围绕党和国家工作大局继续推进党内法规制度建设。要发挥好党内法规在维护党中央集中统一领导、保障党长期执政和国家长治久安方面的重大作用,在推进新时代党的建设新的伟大工程、落实

全面从严治党方面的重大作用,确保党在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强政治保证。

全国党内法规工作会议12月20日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示,习近平总书记的重要指示,从统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,深刻阐明党内法规制度建设在管党治党、提高党的执政能力和领导水平中的重要地位,充分肯定党的十八大以来党内法规制度建设的显著成绩,就深化依规治党、加强党内法规制度建设提出明确要求,为新征程上做好党

内法规工作提供了根本遵循。要坚决贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神,深入推进党内法规制度建设,使党内法规体系更加完善、制度执行更为严格、制度优势更好转化为治理效能。

王沪宁表示,党的十八大以来,习近平总书记着眼党长期执政和国家长治久安,创造性提出党既要依据宪法法律治国理政,也要依据党内法规管党治党,对加强新时代党内法规制度建设作出许多重要论断和深刻论述。习近平总书记关于依规治党的重要论述,全面阐述了坚持依规治党、加强党内法规制度建设的基本问题,深化了对党的建设和党长期执政的规律性认识,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。新征程上,要全面贯彻落

实习近平新时代中国特色社会主义思想,全面提高党内法规工作质量,推动党内法规制度建设不断迈出新步伐。

丁薛祥在会上传达了习近平的重要指示并主持会议。杨晓渡、陈希、郭声琨、黄坤明出席会议。

内蒙古自治区、四川省、中央纪委国家监委、中央组织部、中央和国家机关工委等地方和部门负责同志作交流发言。

各省区市和新疆生产建设兵团负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委办公厅负责同志,有关高校党委负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式召开,各省区市和新疆生产建设兵团分会场。

## 《习近平在浙江》出版发行

新华社北京12月20日电 采访实录《习近平在浙江》一书近日由中共中央党校出版社出版,在全国发行。

习近平2002年10月任浙江省委书记、代省长,2002年11月到2007年3月任浙江省委书记、省人大常委会主任。进入新世纪,浙江处在经济大发展、社会大转型的关键时期,习近平紧密结合浙江实际创造性贯彻落实党的理论和路线方针政策,在全面深入调研基础上提出并实施了作为浙江省域治理总方略的“八八战略”,对浙江发展作出了全面规划和顶层设计,为浙江转型发展和长远发展奠定了坚实基础,也成为习近平新时代中国特色社会主义思想形成的重要理论准备和实践准备。

习近平作为省委书记全面领导了浙江工作。采访实录《习近平在浙江》一书,通过对当年浙江省委和省政府领导同志、省直部门和地市领导干部、基层干部和企业家、专家学者和记者等的访谈,对习近平领导浙江转变经济发展方式、提高对内对外开放水平、统筹城乡发展和区域发展、创建生态省、建设法治浙江和平安浙江、建设文化大省、推进民生实事、加强党的建设等方面的思考和实践做了具体呈现。

这部采访实录,不仅集中展现了习近平高超的思想理论水平和战略决策水平,突出的政治领导能力和组织协调能力,也充分展现了他真挚朴实的为民情怀和深入务实的工作作风,为领导干部在新时代新征程上深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,胸怀“国之大者”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,提高领导能力和领导水平提供了生动教材。



## 澳门举行升旗仪式 庆祝回归祖国22周年

据新华社澳门12月20日电 (记者刘刚、李寒芳) 澳门特区政府20日举行升旗仪式和酒会等活动,庆祝澳门回归祖国22周年。

澳门特区行政长官贺一诚在庆祝酒会致辞时指出,当今世界正处在一个大调整、大变革、大发展的时代。有国家的关怀和支持,有广大居民的团结一心、协同奋进,澳门的明天必将更加美好。要充满信心,凝心聚力,共创新局,续写澳门特色“一国两制”成功实践的新篇章,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

酒会前,特区政府在金莲花广场举行升旗仪式,出席的特区政府官员及嘉宾约520人和正在澳门进行交流活动的内地奥运健儿代表团参加了仪式。

图为12月20日,澳门特区政府在金莲花广场举行升旗仪式。新华社记者 张金加摄

## 全球首座第四代核能高温气冷堆并网发电

据新华社北京12月20日电 (记者戴小河) 国家科技重大专项——华能石岛湾高温气冷堆核电站示范工程1号反应堆完成发电机初始负荷运行试验评价,20日成功并网并发出第一度电。这标志着全球首座具有第四代先进核能系统特征的球床模块式高温气冷堆,在中国华能实现了从“实验室”到“工程应用”的飞跃。

目前,示范工程机组各项指标运行正常,反应堆、汽轮发电机及相关系统设备运行稳定,1号反应堆正稳步向单堆满功率推进,2号反应堆并网发电前各项试验有序开展。双堆有望于2022年年中全面投入商运。

作为中国自主设计、建造、调试和运营的新一代核电项目,示范工程由中国华能联合清华大学、中核集团共同建设,装机容量20万千瓦,于2012年底在山东荣成开工建设。

## 中国天眼已发现脉冲星509颗

据新华社贵阳12月20日电 (记者周宣妮) 20日上午,2021年度FAST运行和发展中心年终总结会在贵州省平塘县中国天眼(FAST)观测基地举行。据了解,利用FAST望远镜观测产生的科学成果不断涌现。FAST已发现509颗脉冲星,是世界上所有其他望远镜发现脉冲星总数的4倍以上。

据悉,目前基于FAST数据发表的科研论文已超过120篇,引用590余次。下一阶段,FAST运行和发展中心将加快推进射电天文与技术国家重点实验室的建设。

中国科学院院士、国家天文台台长常进表示,在脉冲星搜寻方面,两年多来,FAST已发现500余颗脉冲星。FAST运行团队将会更加高效地运行FAST,让FAST处于一种高水平的运行状态,深入研究中性氢巡天,包括快速射电暴等诸多领域,力求在这些前沿科学方面取得重大突破。

## 香港特色民主的一次成功实践

■ 任成琦

12月20日,香港特别行政区第七届立法会选举结果顺利产生。这是香港特区完善选举制度后举行的首次立法会选举。完善后的选举制度,给香港带来焕然一新的立法会,立法会选举回归选贤与能、为民做事的初心,是香港市民的共同期待。满怀这样的期待,超过130万香港选民“为港为已投一票”,从153位候选人中最终选出90位当选人。

这是有香港特色民主的一次成功实践。候选人各显身手,良性竞争,再没有反中喧闹,再没有“搅炒”“黑暴”。选举产生新面孔,开创新气象,进一步确立了“爱国者治港”新秩序。在香港由乱转治、由治及兴的关键节点上,这次选举对于发展经济改善民生、保持香港长期繁荣稳定,对于发展符合香港实际的优质民主、塑造香港良政善治新格局,对于推动“一国两制”实践行稳致远都具有十分重

要的意义。落实“爱国者治港”要求,就是要让爱国爱港者治港,反中乱港者出局。过去很长一段时间,反中乱港势力以“民主”为幌子裹挟民意、操控选举,妄图夺取特区管治权,引发社会失序、管治失败的危机。这次成功选举对症下药,划定“爱国者治港”底线,从根本上清除了“泛政治化”带来的争拗、撕裂、“为反对而反对”等积弊,使选举回归专业性、公平有序、为民谋福的正道。

在“爱国者治港”旗帜下,选举最大程度彰显了广泛代表性、均衡参与性、开放包容性与公平竞争的统一。候选人中既有商界、学界、专业界的精英翘楚,又有来自社会基层的劳工、职员、中小企业经营者代表;既有土生土长的香港人,又有讲普通话的“港漂”、台湾地区出生的人士、入籍的“老外”;既有经验丰富的

资深参政者,又有充满冲劲和创新力的年轻人。候选人的多元化背景充分说明,“爱国者治港”绝非要搞“清一色”,而是“五光十色”的,有利于调动一切积极因素,画出符合香港根本利益的最大同心圆。

维系香江的繁荣稳定、满足市民对美好生活的向往,最符合香港的根本利益。这次选举,一个个候选人走入割房笼屋、渔港农户,一份份竞选纲领聚焦经济民生话题。人们期待立法会有一番新作为、一个新格局,期待新当选的立法会议员发挥各自所长参政议政,为香港融入国家“十四五”规划、融入大湾区、解决深层次问题出力献策,期待他们瞄准社会利益最大公约数,配合政府有效施政,帮助香港重新出发,推动香港经济再次腾飞。

“法与时转则治,治与世宜则有功”。一切民主政治制度,最终目的都要有利于社会

向前发展,有利于增进人民幸福。今天的香港用实际行动创造了自己民主法治历史新的一项。这次选举形成优质民主、实质民主的成功范本,是香港民主制度的优化提升和与时俱进,也为香港良政善治打下新的政治基础。相信在中央政府和祖国内地鼎力支持下,在完善后的选举制度保障下,香港的民主必将稳健向前发展,政府治理效能必将不断提高,东方明珠必将在“一国两制”的实践绽放出更加绚丽的光彩。

(作者为本报评论员)



## 《民主发展》白皮书

(第四、五、六版)

## 《一国两制》下香港的